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EXPLICACION (Pag. 67 y siguientes)

Diagramas de Lewis.

Los diagramas de Lewis constituyen una forma sencilla de representar simbdlicamente cémo estan distribuidos los
electrones de la ultima capa en un dtomo. Lo veremos con varios ejemplos.
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Geometria de las moléculas

La geometria de las moléculas puede justificarse mediante el modelo de Repulsién de los Pares Electrénicos de la Capa de
Valencia (RPECV). Segun este modelo, los pares electréonicos de la capa de valencia del 4&tomo central (tanto pares de
enlace como pares solitarios) tenderan a estar lo mas alejado posible entre si.
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Tipo de Disposician . )
, Forma P Geometria’ Ejemplos
molécula electrdnica’
Molécula diatémica N '—J HF, 0z AB;E, Triangular plana BF;, COs*, NO5~, SO;
AB, Lineal S ) )’J BeCl,, HgCl, €O:
AB;E, Pirdmide trigonal NH;, PCl;
AB;E; Angular Ji h NO,~, 503, O3
ﬁ) ABE, Tetraddrica CH,, PO>, SO, CIOS-
AB:E2 Angular H:0, OF2
Nome e formula Modelo Nuvem Formula Geometria
da substancia molecular electronica de estrutura molecular
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tod
Geometrio a = de pares Estructuro Modeio
V' de pores N’ de pare Ejemplo

molecular de Lewis de esferos

electrones enlace
(Anguio

BeF,
Lineal . , T THIE L

(180°)

BH,
Planar t -

trigonal _ B . Y
(triangular) ¢ H'°H N .
120°) -<: H
CH,

Tetraédrica g . " MO ! -
(109,5 H=—C~—H + N

Pirdmide = ‘NH =]
trigonal i H=N—H H ™
(107°)

Angular g o -Z”Z"
104,5%) TE

Polaridad

A partir de la forma geométrica de la molécula se deduce si la molécula es polar o no polar.

En el enlace covalente no se forman iones, las moléculas son neutras. Sin embargo puede darse el caso de que la carga no
esté repartida por igual en toda la molécula. Veamos un par de ejemplos. H, (molécula con atomos del mismo elemento):
Comparten un par de electrones. Al ser iguales los nucleos, ambos atraen por igual al par de electrones de enlace, con lo
que la carga eléctrica estara repartida por igual entre los dos 4tomos (la molécula es simétrica). No podemos dividir la
molécula en dos partes, una con exceso de carga positiva y otra con exceso de carga negativa. Una sustancia constituida
por moléculas de este tipo se dice que es apolar. H Cl (molécula con dtomos de distinto elemento): También comparten
un par de electrones, pero, a diferencia del ejemplo anterior, el Cl es mas electronegativo (3,0) que el hidrégeno (2,1), por
lo que atrae mas al par de electrones de enlace. Como consecuencia, habra una mayor concentraciéon de electrones
alrededor del nucleo de Cl. En esa zona de la molécula existird mds carga negativa que positiva. Se habla de que existe
una carga parcial negativa, (& - ), que es siempre menor que la carga de un electrdn. En la otra zona, en los alrededores
del nucleo de H, existe mas carga positiva que negativa (carga parcial positiva, & + ). Ambas cargas parciales son iguales
en valor absoluto (la molécula es neutra). Una molécula que presenta esa separacidén de cargas se denomina dipolo que
produce un momento dipolar ( i ), que es un vector que va desde la carga positiva a la negativa.

Si el momento dipolar total de la molécula es cero, la sustancia es apolar. Podemos tener enlaces polares, pero con un
momento total igual a cero.

PASOS PARA DEDUCIR LA POLARIDAD DE LAS
MOLECULAS

. Estr.uctura de Lewi,s, e Si tienen’o no e.nlaces polar'es. . Co O,Z_C:D Frigoes polares Momerid
Estudiar la geometria de la molécula si es necesario. *

\\dlpolor total nulc.
Para estudiar la polaridad de una molécula CI\\J
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i Polaridad de las Meléculas

Malécula Ertiace oo EJe
covalents
Entre Ho ful=) =i
dramaos EOLAR BOLAR
iguales |l | 1
Entre dt. de POLAR POLAR Her
distinta EMN,
Sin simetria
Entre dt. de POLAR NO LH4
distinta EM, P
Con simetria

"
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Hiemplos de molédonlas apolares y polares
€0, | BCl; H:0 NH;
Estructura it S ‘ o H-N-H
Lewi A= R8 [ H H
de Lewis of Gi H
ineal ci W o+
Geometria Linea! Triangular - o Piramidal
. | Angular y N
molecular oO—C—0O plana o B8 a | ngu H/ i triangutar H:/ H
1 ) S
2 3 ol 2 o 3 N
Enlaces o¥c~o “ !Bt,’ H/ \H H/':\\\""H
polarizados o R o H
Los [ se anulan. Los T se anulan, Hay Tt resultante. Hay i resultante.
Momento c N
dipolar u,=0 n,=0 #,=187D 4 4 | u,=146D H/i‘}:*H
resultante No polarizada No polarizada Dipolo Dipolo
RESUMEN
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Fésforo : 35* 3p°
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Carbono: 25°
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Los diagramas de Lewis se suelen hacer con el estado excitado, que es cuando mas enlaces puede formar:
. [

Li* *Ber  +B+ +C+ N+ 0O+ :Fr H- :O: He: :F:

L]

Nao Mg Al eSie +Be oFe i .C. :Ne: -N- Cl

Cada linea representan dos electrones (uno de cada atomo).

H:NSH  H-N-H Cac e
.e |

H H H-&H H-K-H
F*

Estructura de Lewis de la molécula de amoniaco

L ] —_— H
H:O:H H-O-H e
E = H-C-H B=R-&-H
Estruciura de Lewis de la molécula de agua H
.o - H  H
H:5:H H-S-H  c=c H—C=C—H
Estructura de Lewis de la molécula de sulfure H H

de hidrageno
IFI HH
B Hulud
ol el
£ MF ¥
- - HH

Forma de las moléculas
Modelo RPECV, siempre depende del atomo central

Compuestos del Be |Be. siempre lineal: BeH,, BeCl,, BeF,,....

siempre triangular plana: BHs, BCls, BFs, BHCIz, BH2Cl

Compuestos del B

| |
Compuestos del C . c siempre tetraédrica: CHa, CCly, CF4, CHCls, CHaF:
I

El CO; es lineal

Compuestos del N siempre la disposicidn inicial es un tetraedro, pero la forma queda una piramide
* N * trigonal con el N en el vértice: NHs, NFs, NCls

Compuestos del O 4 o = Siempre la disposicién inicial es un tetraedro, pero la forma queda “angular”:
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H:0, OF,, Cl;0

Tipo Disposicidn Forma geométrica Ejemplos

electronica inicial | final
Az Lineal Lineal Ha, Oa, N3, HF
AX, Lineal Lineal (1802) BeH,, BeCl,, CO;, HgCl;
AX3 Triangular plana Triangular plana BHs, BFs, COs™, SOs, NO5,

(1209)

AX, Tetraédrica Tetraédrica (109,52) | CH,, CH;Cl,, ClOy, 50,
AXs Bipiramide Bipiramide trigonal PCls

trigonal
AXs Octaedro Octaedro SFs
AXEy Triangular Angular 503, NOz, O3
AX3E, Tetraedrica Piramide trigonal NHs, PCls
AXLE: Tetraédrica Angular H:0, OF;, ClO:

1- Limsar

e

LINEAR

2+ Tmansgular (Tngomal) e

TRIGINNAL FILARAG

I Tetnédmka

- Bapetenndal miposl

5= Oeadidricy

5iHg GEOMETRIA TETRAEDRICA
4 PARES ELECTROMICOS ENLAZANTES

DETAMCDRAL
PASOS PARA DEDUCIR LA POLARIDAD DE LAS MOLECULAS
Estructura de Lewis
Estudiar la geometria de la molecula si es necesario
Ver si es simétrica (igual en todas las posiciones): apolar
Molécula polar H,O Molécula apolar CH,
+ '
i o . &
s~ H 5 H .6 &~ H
8- O v kgl .
*H 5 0 N i o8
simétrica
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Las formas de las moléculas salen fundamentalmente en Acceso a la Universidad y poco en Ciclos, mientras
que las cuestiones sobre el atomo predominan en Acceso a Ciclos.
Las moléculas que han salido han sido:

BHs3 CCly CH, Cl,0 F, HF PCl;

CBr, CH,Cl, CHCI; Cl,0 H,O NCl3 PF3

CCl, CH,4 CHF3 CS; H,S NCl3 SiCl,

Los modelos que debéis saber son: :€1—Be —Cl:

Moléculas lineales (sin atomo central): H, (apolar), O, (apolar), N, (apolar), F, (apolar), HF (polar),

HCI (polar) Be
Moléculas cuyo atomo central es el Be (2 e- desapareados) (*Be*): BeH,, BeCl,. BeF,,... (No ha O—O—O

salido)
Lineal, con angulo de 1802 —_—
Si los dos atomos son iguales (BeH,, BeCl,. BeF,) es APOLAR IFI
Y si no son iguales (BeHF, BeHCl,...) es POLAR
Moléculas cuyo atomo central es el B (3 e- desapareados): BH;, BCl;, BF3;, BH,F, BHF,, ... IE/ N7,

, 3 FI
Triangular plana, con dngulos de 1209 - -
Si los tres dtomos son iguales (BHs, BCl;, BF3) es APOLAR H)
Y si no son iguales (BH,F, BHF,) es POLAR “.'g.“ -

i HECH vy

Moléculas cuyo dtomo central es el C (o el Si) (4 e- desapareados): methane
CHy,, CCl,, CBr,, CF4, CHCl; CHF3 CH,Cly, SiH,, SiCly
Tetraédrica ‘

Si los 4 atomos son iguales (CH,4, CCl,, CBry4, CF,, SiH,, SiCl,) es APOLAR
Y si r}o son iguaIe:s (CHCI3, CHF5 CH,Cl,) es POLAR /C\T" p
Moléculas cuyo dtomo central es el N (o el P): "‘:_VV

NH;, PH3, NCl5, PCl5, NF3;, PF;  Forma de piramide trigonal (que sale del

tetraedro). Todas son polares, porque las cuatro posiciones del teatraedro inicial no son iguales.

\/)‘

Par Geometria de

g solitario ares:de g-
// . Estructura de Lewis P =
AY

: ﬁfg’ﬁ_ﬁe . II-I o

., //’
H = Tetraédrica  Piramidal trigonal

Geometria molecular

Moléculas cuyo atomo central es el O (o el S, Se, Te):
H,0, H,S, Cl,0, CI,S

Zonas

», parcialmente

+. positivas
v

5 '
ot 5t

H °Q -H H _Q -H ronzs da alagirons e 104.50

no compartidos

Del tetraedro inicial se deduce una estructura angular. Siempre son polares, porque las cuatro posiciones del tetraedro
inicial no son iguales.

180°
El CS, es como el CO, /\
Lineal APOLAR LA c .O.
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EJERCICIOS DE LOS EXAMENES (TODOS LOS DEL ATOMO Y LAS MOLECULAS)

Distinguiremos entre Acceso Universidad y Acceso Ciclos FGS
ACCESO UNIVERSIDAD

2019
Cuestion 2 (2,5 puntos)
a) Prediga la geometria y el caracter polar o apolar de las moléculas: BHF;, NCl; y CHFs. (1,5 puntos)
b) Formule o nombre, segun convenga, los siguientes compuestos: (1 punto)
b-1) CH3CH,CH,0OH

b-2) Etanal

b-3) | NasPO,

b-4) | Acido clérico
b-5) | K.S

Datos: Numeros atémicos: Z(H) = 1; Z(B) = 5; Z(C) =6; Z(N) = 7; Z(F) = 9; Z(Cl) = 17.
2018

a) Representeu l'estructura electrénica de Lewis i descriviu la geometria prevista pel model RPECV per a les
malécules: CCly, PCl3 i Cl20. (1,5 punts)

Dades: Nombres atomics, Z: Z(C) =6, Z(0) = 8; Z(P) = 15; Z(Cl) = 17.

2017

a) Represente la estructura electronica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo RPECV para
las moléculas: SiCly, NCl3 y Cl0. (1,5 puntos)

Datos: Numeros atémicos, Z: Z(N) = 7; Z(O) = 8; Z(Si) = 14; Z(Cl) = 17.

2016

a) Represente la estructura electronica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo
RPECYV y prediga razonadamente el caracter polar o apolar de las moléculas: CS,, CHs y H2O.
(1,5 puntos)

Datos: Numeros atomicos, Z- Z(H)=1; Z(C) =6, Z(O) = 8; Z(S5) = 16.

2015

a) Describa la geometria prevista por el modelo RPECV para las moléculas CCls, CHCI3 y CH2Cl2. Prediga,
en cada caso, si la molécula sera polar o no. (1,5 puntos)

Datos: numeros atomicos: Z(H) = 1; Z(C) = 6; Z(Cl) = 17.

b) Indigue, razonadamente, cuales de las siguientes combinaciones de numeros cuanticos son conjuntos
validos y cuales no lo son, para un atomo de oxigeno en su estado fundamental. (1 punto)

n | m ms
i) 1 0 1 1/2
ii) 2 1 -1 1/2
iii) 2 3 1 -1/2
iv) 3 1 1 -1/2

Datos: numero atémico: Z(O) = 8.
2014

1-b) Complete las celdas vacias de la tabla siguiente (Z = nimero atémico). (1,5 puntos)

Simbolo | z ‘ N° protones | N° electrones |Configuraci6n elecirénica
Si 14
F (anion fluoruro(1-)) |9
K™ (cation potasio(1+)) 19

2013

1-b) Represente la estructura elecironica de Lewis e indique, razonadamente, la geometria molecular
prevista por el modelo RPECV para las moléculas PFs, HaS, CBrs. Prediga, de manera justificada, si la
molécula ser& polar o no. (1.50 Puntos).

Datos: NUmeros atédmicos: Z(P)=15; Z(F)=9: Z(H)=1; Z(S)=16; Z{C) = é; Z(Br)= 35
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ACCESO CICLOS FGS

SOBRE EL ATOMO Y EL SISTEMA PERIODICO

2018
2. De las siguientes combinaciones de nimeros cuanticos:
iy (2,1, -1, -1/2) ;i) (3,0,-1,-1/2) ;i) (4,2,2,1/2) ; iv) (3,0,0,-1/2)

a) ¢, Cuales son posibles? Razona la respuesta. (1 punto)

b) En los casos posibles, identifica el orbital que representan. (1 punto)
2018

3. Los numeros atomicos del oxigeno, el fluor y el sodio son, respectivamente 8, 9 y 11.

a) Escribe sus configuraciones electronicas. (0,7 puntos)

b) Justifica qué ion estable forma cada uno de ellos. (0,6 puntos)

c) Ordena los elementos anteriores de mayor a menor radio atémico. (0,7 puntos)
2017

3. La configuracién electrénica del Calcio (Ca) es: 1s”2s2p®3s?3p°4s”. Indica:
a) Su numero atéomico. (0,5 puntos)
b) El periodo y grupo en el que se encuentra. (0,5 puntos)
c) Justifica cual es su valencia iénica. (0,5 puntos)
d) Justifica el tipo de enlace que forma con los no metales del grupo 17. (0,5 puntos)

2016

. . : 80 82 a2
Pregunta 2. Para los siguientes atomos ;X Y 362

a) Indica el numero de protones, neutrones y electrones de cada uno.
b) Explica si estos atomos pueden ser isétopos entre si.

2015

Pregunta 3.

a) Escribe la configuracion electronica del cloro (Z = 17) y del calcio (Z = 20).
b) Indica el grupo y el periodo de cada elemento.

¢) Explica cudl de los dos tendra mayor energia de ionizacién.
2015

Pregunta 2. El magnesio tiene tres isdtopos naturales: 24 25 26
Mg 13Mg ;Mg

a) Indica el numero de protones, neutrones y electrones de cada iso6topo.
b) La masa atdmica del magnesio es 24,3 u. Razona qué isotopo sera el mas abundante.

2014

2. Completa la siguiente tabla:

4 A Protones | Neutrones | Electrones
Li 3 7
F 19 9
o] 17 20
Ca 22 20

3. Las configuraciones electrénicas del Magnesio, Cloro y Bromo son, respectivamente: 1s°25°2p°3s®
15%25%2p%35°3p° 15°25%2p%35°3p%45%3d " 4p°

a. Indica el periodo y el grupo del Sistema Periédico al que pertenecen.

b. Explica quien tiene mayor electronegatividad el Cloro o el Magnesio.

c. Explica quien tiene mayor electronegatividad el Cloro o el Bromo.

2014

Pregunta 3. Para los elementos de numero atémico 10, 19 y 35:

a) Escribe su configuracion electronica.

b) Indica la valencia idnica, el grupo y el periodo de cada elemento.

2013
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Pregunta 2. Sea el potasio (K) de Z= 19. Se pide:
a) Escribe su configuracion electronica.
b) Justifica el tipo de i6n estable que forma.
c) Justifica el enlace que formara al unirse con el oxigeno (Z= 8).
d) Indica el conjunto de combinaciones de nimeros cuanticos de los electrones del orbital 4s.

Pregunta 3. Si la configuracion electrénica del elemento X es: 1s% 257 2p5 3¢’ 3p5 45 39" 4p5.

Justifica

si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En caso de que la afirmacion sea

falsa corrigela de forma que la afirmacién que resulte sea correcta.
a) X esta en el periodo 18 de la tabla periédica.

b
c)
d
e
2013

) X esta en el grupo 6 de la tabla periddica.

El numero mésico de X es 36.

) El elemento X formara iones estables del tipo X,
) X es no metal.

Pregunta 2. Sabiendo que la configuracién electronica de un isétopo del elemento Flior(F) es 1s?
2522p5 y que tiene un numero masico A=19. Se desea saber:
a) Elnumero atémico del fluor.

b) El nimero de protones, neutrones y electrones.

c) La posicion que ocupa el flior en la tabla periddica.

d) Coémo es la electronegatividad del Fluor. ; por qué?

2012

Pregunta 2. Sea el Aluminio (Z= 13 y A= 27) y el oxigeno (Z= 8 y A= 16). Se desea saber:
a) Las particulas que constituyen cada uno de ellos.
Escribe la configuracion electrénica de cada uno de ellos.

b)
c) Indica
d)

el ion estable que forma cada uno (justifica tu respuesta).

Razona queé enlace formaran al combinarse el aluminio y el oxigeno.

Pregunta 3. La configuracion electronica de un elemento es la siguiente:

1s® 2s? 2p® 3s? 3p° 4s® 3d"’ 4p°

a) ¢Cuél es su nimero atémico?
b) ¢En qué periodo de la tabla periodica esta?
c) ¢Enqué grupo de la tabla pericdica esta?
d) ;Cuantos electrones de valencia tiene?
e) Justifica si se trata de un metal, no metal, semimetal o gas noble e indica las propiedades mas
caracteristicas que tiene.
f) Indica qué ién estable formaria y como (Escribe un esquema del proceso)
g) Explica el enlace que forma cuando se enlaza consigo mismo.
h) ¢De que elemento se trata?
2011
Completa la siguiente tabla:
Nombre Simbolo V4 A protones | neutrones| configuracion electrénica
Mg 12 12
Litio 3 7 1s°2s’
Argdn 18 22

SOBRE MOLECULAS (HAY OTRAS PREGUNTAS DE ENLACE, PERO NO LO HEMOS DADO AUN)

2013

17. Considerando las moléculas F,, HF y CH,4

a) Dibuja las estructuras de Lewis de las moléculas.
b) Justifica si las moléculas anteriores presentan enlaces covalentes polares y cdmo es la polaridad de cada molécula.
Datos: Los numeros atémicos de los elementos H, Cy F, son 1, 6 y 9 respectivamente.
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